

云霄田间课堂，“飞”起来了！

本报讯 近日，云霄县马铺乡的柚园里马达轰鸣，一架架农业无人机在田间上空灵活穿梭，精准完成农药喷洒、肥料播撒等模拟作业。这场由云霄县农业农村局主办、漳浦县慧通职业培训学校承办的高素质农民无人机操作应用专题培训正在此开展，45名农户学员参与培训，其中部分学员还计划报考无人机专用飞行执照。

此次培训将课堂直接搬到柚子种植一线，让农户在家门口掌握“空中新农具”，为当地蜜柚产业注入科技动能。培训根据马铺乡产业和地形特点，结合产业发展需求，采用“理论筑基+实操强技”的实战化教学模式。理论课堂上，专业教练围绕无人机安全飞行规范、核心操作技巧、作业航线规划等关键知识，结合种植过程中的病虫害防治、精准施肥等实际

场景，用通俗直白的语言拆解技术要点，同时详细讲解设备日常维护保养与常见故障排查方法。实操环节中，教练分组开展“手把手、一对一”指导，从无人机组装校准、悬停飞行，到定点作业、自动巡航，逐一演示关键步骤，针对山地作业易出现的偏移、喷施不均等问题现场答疑解惑，确保每位学员都能熟练掌握核心技能。

“以前给柚树打药，一亩地要花大半天时间，人工成本高还容易接触农药。学会了无人机操作，一天能作业百十来亩，效率直接提升十几倍！”参训农户对本次培训称赞不已。马铺乡是云霄县蜜柚主产区，山地果园占比高，传统人工劳作强度大、效率低，无人机的推广应用能有效突破地形限制，切实解决施肥打药、长势监测等生产难题，因此当地种植户报名积极性高涨。

“把培训送到田间地头，就是要让技术精准对接生产需求。”云霄县农业农村局相关负责人表示，本



无人机培训

次培训聚焦农业智能化发展趋势，精准破解了农民“学技术难、用技术难”的痛点，让农业科技真正走进田间地头、赋能农业生产实践。下一步，云霄县将持续联合专业培训机构，围绕特色产业发展需求开展更多精准化技能培训，培育更多懂技术、会操作、善经营的高素质农民，为乡村产业振兴注入持续动力。

（来源：云霄县农业农村局）

文明实践 | 莆美镇：“艺”起造声势 点燃振兴烟火气

本报讯 乡韵聚民心，产业添活力。1月10日，莆美镇云霄枇杷（水果）批发市场内暖意融融，2026年云霄县宣传思想文化“一镇一品”暨莆美镇草根舞台文明实践“圩日”活动在此火热开启。本次“文化赶集”活动以党的二十届四中全会精神为引领，紧密结合党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲深入开展，在惠民服务中传播先进思想，于产业一线凝聚发展共识，既为即将大量上市的云霄枇杷提前注入市场活力，更在生动实践中推动党的声音落地生根，将文化惠民的融融暖意与产业振兴的殷切期盼紧密相连、交织共进。

现场红灯笼高悬，彩灯绕树，年味与烟火气交织弥漫。从午后到夜晚，批发市场里始终人气爆棚。舞台上，福建潮剧云霄传习所的《迎新年》婉转开腔，本土小达人们的二胡合奏《赛马》激昂澎湃，闽南语歌曲演唱、旗袍走秀、少儿才艺表演等节目轮番登场，掌声此起彼伏。围绕党的二十届四中全会精神、



“圩日”表演精彩纷呈

宜居宜业和美乡村建设、移风易俗等内容的互动式宣讲问答环节，更是将现场气氛推向高潮，大家争相抢答，热情高涨。孩子们围在舞台边看得目不转睛，老人们晒着冬日暖阳跟着曲调轻声哼唱，不少游客举着手机拍摄打卡，还有网红达人到场直播，市场内处处

洋溢着火热的氛围。

“活动办得太有意义了！我已经开始期待枇杷正式上市了。”游客林女士笑着说。果农张大哥也忙得不亦乐乎：“这场活动让更多人知道了咱云霄枇杷快上市了，到时销量肯定差不了！”现场，果商们抓紧时机与种植户洽谈预售合作，数笔意向单顺利达成，为枇杷正式上市积攒了满满人气。

作为云霄县“一镇一品”文化品牌的生动实践，莆美镇立足云霄“全国地标第一县”产业优势，把草根舞台打造成文化惠民的“连心桥”和产业预热的

“强引擎”。此次活动不仅让乡土文艺人才有了展示平台，更以文化聚人气、以流量引关注，有效提升了云霄枇杷的品牌知名度，推动产业向“文化+”融合发展，让“开春第一果”真正成为富民的“黄金果”。接下来，莆美镇将持续开展形式多样的文明实践“圩日”活动，让文化软实力成为乡村振兴的硬支撑。

（来源：莆美镇）

农村党员领岗践诺 | 云霄县陈岱镇：领岗践诺显担当 实干绘就新图景

今年以来，陈岱镇党员在人居环境整治、产业发展、扶贫助困等一线亮身份、践承诺、作表率，涌现出一批扎根基层、实干为民的先进典型，用实际行动诠释共产党员的初心与担当。

竹港村林平顺：人居环境整治“排头兵”，绘就宜居新画卷



作为竹港村人居环境整治岗的党员，林平顺始终以“让村庄更宜居、让村民更舒心”为目标，将“村民期盼”作为工作方向，以“党员带头+群众参与”破解环境难题，带领保洁员每天清理河道、巷道，组织村民参与“拆旧拓新”，推动建成14个小菜园、2个停车场、3个小公园，经过持续整治，竹港村彻底告别“杂乱差”，呈现出“路净、景美、村靓”的新面貌。如今，竹港村小公园成了老人聊天、孩子嬉戏的场所，村民不仅住得舒心，更感受到了乡村生活的美好。林平顺用最朴实的行动，最持续的坚守，写下了“民有所呼、我有所应”的生动注脚，为竹港村乡

村振兴注入了靓丽的生态底色。

礁美村施德平：产业发展“领航员”，激活致富新动能

作为礁美村产业发展岗的党员，施德平深知“产



业兴则乡村兴”，主动扛起鲍鱼育苗繁种基地建设的重任。在项目启动之初，施德平揣着规划图和政策手册挨家挨户“算账”：算经济账，讲“基地建成能增收”的实惠；算长远账，说“产业升级利子孙”的价值；算就业账，谈“家门口上班能顾家”的便利。在他的带动下，涉及80余户农户的征地拆迁工作顺利推进，鲍鱼育苗繁种基地成功建成。施德平用实干诠释了“乡村振兴，产业为基”的内涵，基地不仅为当地鲍鱼养殖产业提供优质亲本、提升苗种质量，还直接解决60余名村民的就业问题，为礁美村乡村振兴注入强劲动能。

董塘村陈德贵：扶贫助困“贴心人”，传递温暖新力量

作为董塘村扶贫助困岗的党员，陈德贵始终牢记



“民政为民、民政爱民”的初心，把群众的“急难愁盼”放在心上，用实实在在的行动践行承诺。了解到双目失明、独自居住的残疾人罗某某的情况后，他主动上门帮扶，全程代办身份证明、残疾证整理、特困救助申请等手续，前后多次往返镇民政办，反复核对信息、补充材料，直到补贴按时发放。同时，针对“村民对政策不熟悉”的难题，陈德贵与村“两委”反复调研，用通俗语言解读低保、养老政策，让群众“懂政策、享福利”，切实提升困难群众的幸福感。如今，董塘村困难群众的基本生活得到切实保障，陈德贵用真诚与担当打通了政策落地的“最后一公里”。

从“村庄焕新”到“产业兴旺”，从“政策落地”到“民生暖心”，陈岱镇的党员们以领岗践诺为抓手，在乡村振兴的战场上担当作为。下一步，陈岱镇将持续深化党员领岗践诺行动，鼓励更多党员投身乡村振兴一线，以实干实效为建设宜居宜业和美乡村贡献力量，共同谱写陈岱镇高质量发展新篇章。

（来源：陈岱镇）